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lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordneter Hans-Jörg Krause (DIE LINKE) 
 
 
Rettungsdienstanbieter  
 
Kleine Anfrage - KA 6/7128  
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium des Innern 
 
1. Wie viele und welche Rettungsdienstanbieter sind in Sachsen-Anhalt im 

Rettungsdienst tätig? 
 

In Sachsen-Anhalt sind die nachfolgenden 32 Rettungsdienstanbieter im boden-
gebundenen Rettungsdienst tätig:  
 
1. Ambulance Merseburg GmbH 
2. ASB Regionalverband Halle/Saalkreis e. V. 
3. ASB Regionalverband Magdeburg e. V. 
4. ASB Regionalverband Halberstadt/Wernigerode e. V. 
5. ASB Regionalverband Altkreis Quedlinburg e. V.  
6. ASB Kreisverband Aschersleben e. V. 
7. Berufsfeuerwehr Dessau-Roßlau 
8. Berufsfeuerwehr Stadt Halle 
9. Berufsfeuerwehr Magdeburg 
10. DRK Kreisverband Dessau 
11. DRK Kreisverband Halle/Saalkreis/Merseburg-Querfurt e. V. 
12. DRK Kreisverband Salzwedel e. V. 
13. DRK Arbeitsgemeinschaft  Rettungsdienstverbund Anhalt-Bitterfeld 
14. DRK Rettungsdienst Börde gGmbH 
15. DRK Rettungsdienst Burgenland GmbH 
16. DRK Rettungsdienst Zeitz gGmbH 
17. DRK Kreisverband Wernigerode e. V. 
18. DRK Rettungsdienst Halberstadt gGmbH 
19. DRK Rettungsdienst Quedlinburg gGmbH 
20. DRK Regionalverband Magdeburg-Jerichower Land e. V. 
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21. DRK Kreisverband Merseburg-Querfurt e. V. 
22. DRK Kreisverband Bernburg e. V. 
23. DRK Kreisverband Staßfurt e. V. 
24. DRK Kreisverband Wittenberg e. V. 
25. Eigenbetrieb Rettungsdienst des Landkreises Harz 
26. Eigenbetrieb Rettungsdienst des Landkreises Mansfeld-Südharz 
27. Johanniter-Unfall-Hilfe e. V. Regionalverband Magdeburg/Altmark/Börde/Harz 
28. Johanniter-Unfall-Hilfe e. V. Regionalverband Südharz/Burgenlandkreis 
29. Johanniter-Unfall-Hilfe e. V. Regionalverband Dessau-Roßlau 
30. Krankentransport und Rettungsdienst Ackermann GmbH 
31. Landkreis Börde, Amt für Brand-, Katastrophenschutz und Rettungsdienst   
32. Malteser Hilfsdienst gGmbH 
 
In Sachsen-Anhalt sind die nachfolgenden zwei Rettungsdienstanbieter in der 
Luftrettung tätig: 
 
1. DRF Stiftung Luftrettung gAG,  
2. HSD Hubschrauber Sonder Dienst Flugbetriebs GmbH & Co. KG.  

 
2. Welche Rettungsdienstanbieter sind in den einzelnen Landkreisen unter 

Vertrag genommen? 
 
Folgende Rettungsdienstanbieter erbringen im bodengebundenen Rettungsdienst 
Leistungen: 
 
Kreisfreie Städte 
 

Landeshauptstadt Magde-
burg 

Berufsfeuerwehr Magdeburg 
„ARGE“ bestehend aus: 
ASB Regionalverband Magdeburg e.V. und 
Johanniter-Unfall-Hilfe e. V. Regionalverband 
Magdeburg/Altmark/Börde/Harz  

Stadt Halle (Saale)/Saalekreis 
Teilrettungsdienstbereich 
Stadt Halle/ Nördlicher  
Saalekreis 

Ambulance Merseburg GmbH 
ASB Regionalverband Halle/Saalkreis e. V. 
Berufsfeuerwehr Stadt Halle 
DRK Kreisverband Halle/Saalkreis/Merseburg 
e. V. 

Stadt Dessau-Roßlau Berufsfeuerwehr Dessau-Roßlau 
DRK Kreisverband Dessau-Roßlau 

 
Landkreise 
 

Altmarkkreis Salzwedel DRK Kreisverband Salzwedel e. V. 
Johanniter-Unfall-Hilfe e.V. Regionalverband 
Magdeburg/Altmark/Börde/Harz 

Anhalt-Bitterfeld DRK Arbeitsgemeinschaft Rettungsdienstver-
bund Anhalt-Bitterfeld 
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Börde „ARGE“ bestehend aus: 

- ASB Regionalverband Magdeburg e.V. und  
- Johanniter-Unfall-Hilfe e.V. Regionalverband   
   Magdeburg/Altmark/Börde/Harz 
DRK Rettungsdienst Börde gGmbH 
Krankentransport und Rettungsdienst Acker-
mann GmbH 
Malteser Hilfsdienst gGmbH 
Landkreis Börde Amt für Brand-, Katastrophen-
schutz und Rettungsdienst 

Burgenlandkreis DRK Rettungsdienst Burgenland GmbH 
DRK Rettungsdienst Zeitz gGmbH 
Johanniter-Unfall-Hilfe e. V. Regionalverband 
Südharz/Burgenlandkreis 

Harz ASB Regionalverband Halberstadt/ 
Wernigerode e. V. 
ASB Regionalverband Altkreis Quedlinburg 
e. V. 
DRK Kreisverband Wernigerode e. V. 
DRK Rettungsdienst Halberstadt gGmbH 
DRK Rettungsdienst Quedlinburg gGmbH 
Eigenbetrieb Rettungsdienst des Landkreises 
Harz 

Jerichower Land DRK Regionalverband Magdeburg-Jerichower 
Land e. V. 

Mansfeld-Südharz Eigenbetrieb Rettungsdienst des Landkreises 
Mansfeld-Südharz 

Saalekreis 
Teilrettungsdienstbereich 
Merseburg-Querfurt 

Ambulance Merseburg GmbH 
DRK Kreisverband Merseburg-Querfurt e. V. 

Salzlandkreis ASB Kreisverband Aschersleben e. V. 
DRK Kreisverband Bernburg e. V. 
DRK Kreisverband Staßfurt e. V. 
Johanniter-Unfall-Hilfe e. V. Regionalverband 
Magdeburg/Altmark/Börde/Harz 

Stendal Johanniter-Unfall-Hilfe e. V. Regionalverband 
Magdeburg/Altmark/Börde/Harz 

Wittenberg Rettungsdienstgemeinschaft bestehend aus: 
DRK Kreisverband Wittenberg e. V. und 
Johanniter-Unfall-Hilfe e. V. Regionalverband 
Dessau-Roßlau 

 



 
 

4

3. Wie viele Rettungssanitäter und Rettungsassistenten sind im Rettungs-
dienst beschäftigt? Bitte nach Landkreisen und kreisfreien Städten sowie 
Anzahl je 1000 Einwohner aufführen. 

 
Kreisfreie Städte 

 
 Einwohnerzahl 

(Stand 31.12.10) 

Anzahl der im 

Rettungsdienst 

beschäftigten 

Rettungssanitä-

ter * 

Anzahl der 

Rettungssani-

täter je 1.000 

Einwohner 

Anzahl der im 

Rettungsdienst 

beschäftigten 

Rettungsassis-

tenten * 

Anzahl der Ret-

tungsassistenten 

je 1.000 Einwoh-

ner 

Magdeburg 231.525 69 0,30 38 0,16 
Halle (Saale)/ 
Nördlicher 
Saalkreis 

305.221 
(232.963 
+ 72.258) 

78 0,26 78 0,26 

Dessau-
Roßlau 

86.906 25 0,29 27 0,31 

Insgesamt: 623.652 172 0,28 143 0,23 
 
Landkreise 
 

 Einwohnerzahl 
(Stand 
31.12.10) 

Anzahl der im 
Rettungsdienst 
beschäftigten 
Rettungssani-
täter * 

Anzahl der 
Rettungssa-
nitäter je 
1.000 Ein-
wohner 

Anzahl der 
im Rettungs-
dienst be-
schäftigten 
Rettungsas-
sistenten * 

Anzahl der Ret-
tungsassisten-
ten je 1.000 Ein-
wohner 

Altmarkkreis 
Salzwedel 

89.512 42 0,47 33 0,37 

Anhalt-
Bitterfeld 

176.642 59 0,33 55 0,31 

Börde 178.880 48 0,27 92 0,51 
Burgenland-
kreis 

194.195 74 0,38 44 0,23 

Harz 232.343 51 0,22 114 0,49 
Jerichower 
Land 

96.251 21 0,22 37 0,38 

Mansfeld-
Südharz 

150.295 65 0,43 55 0,37 

Saalekreis/ 
Teilrettungs-
dienstbereich 
Merseburg-
Querfurt 

124.688 9 0,07 67 0,54 

Salzlandkreis 209.579 49 0,23 111 0,53 
Stendal 121.899 34 0,28 55 0,45 
Wittenberg 137.070 35 0,26 75 0,55 
Insgesamt: 1.711.354 487 0,29 738 0,43 
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Land Sachsen-Anhalt 
 

 Einwohner-
zahl 

(Stand 
31.12.10) 

Anzahl der im 
Rettungsdienst 
beschäftigten 

Rettungs-
sanitäter * 

Anzahl der 
Rettungssani-
täter je 1.000 

Einwohner 

Anzahl der im 
Rettungsdienst 
beschäftigten 

Rettungsassis-
tenten * 

Anzahl der 
Rettungsassis-
tenten je 1.000 

Einwohner 

Insgesamt 2.335.006 659 0,28 881 0,38 

* Hinweis: Angaben der Landkreise und kreisfreien Städte in nicht vollen Zahlen sind ge-
rundet. 

 
 


